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ALAPELV 

Törekedni kell arra, hogy elkészített szakdolgozat tartalmilag és formailag igényes munka 

legyen, ami fizikatanároknak és hallgatóknak is hasznára lehet a munkájuk, vagy egyetemi 

tanulmányaik során.  

 

A SZAKDOLGOZAT CÉLJA, JELLEGE 

A fizikatanár-szakos szakdolgozat elkészítésének céljai: 

• A szerző bizonyítsa, hogy képes önállóan feldolgozni és más szakmabeliek által 

befogadható módon bemutatni egy választott fizikai témakörhöz kapcsolódó szakmai és 

szakmódszertani ismereteket; 

• Annak bemutatása, hogy a szerző ismeri a témához kapcsolódó legfontosabb fizikai 

jelenségeket és szakirodalmakat, és ezeket képes önállóan elemezni, összefoglalni; 

• A szerző bemutassa a választott téma általános- és/vagy középiskolában való 

feldolgozásának lehetőségeit.  

Amennyiben a hallgató szakdolgozatát egy fizika tudományához kapcsolódó kutatásból írja, a 

szakdolgozatát ki kell egészítenie egy 10-15 oldalas résszel, melyben bemutatja a kutatási téma 

általános- és/vagy középiskolában való feldolgozásának lehetőségeit.  

A szakdolgozattal kapcsolatos általános szabályok megtalálhatók a TKK honlapján a 

szakdolgozat menüpontban. Jelen szabályzat annak szakspecifikus kiegészítése. Amennyiben 

bármiben ellentmondana a TKK szabályzatával, akkor a TKK szabályzata az érvényes.  

 

TÉMABEJELENTÉS 

A témabejelentés legfontosabb tudnivalói a TKK honlapján megtalálhatóak. Minden 

hallgatónak egy szakdolgozatot kell elkészítenie és szabadon választhatja melyik szakjához 

kapcsolódóan készít szakdolgozatot.  

A fizika szakmódszertanos oktatók témaajánlatai a fizikatanár-képzés honlapján 

(http://fiztanar.elte.hu/hallgatoknak/tdk-es-szakdolgozati-temak), valamint a NEPTUN-ban 

láthatóak, de témavezető lehet az ELTE bármely fő-, vagy részállású oktatója. Ennek 

megfelelően akár vezetőtanárok és fizikus oktatók is lehetnek témavezetők. Külsős témavezető 

https://tkk.elte.hu/szakdolgozat_21
https://tkk.elte.hu/szakdolgozat_21
http://fiztanar.elte.hu/hallgatoknak/tdk-es-szakdolgozati-temak
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esetén szükséges egy belsős konzulens kijelölése. A szakdolgozati témákat a témavezetőknek, 

vagy a belső konzulensnek a NEPTUN-ban kell meghirdetni és ott is lehet rá jelentkezni. 

Jelentkezést követően a témavezető/belső konzulens hagyja jóvá a témaválasztást.  

 

A SZAKDOLGOZAT FELVÉTELE A NEPTUN-BAN 

A 2015-ben és azt követően felvett hallgatóknak a NEPTUN-ban fel kell venni egy „Egyéni 

szakdolgozati munka” című tárgyat, az OT-SZD-FIZ tárgykódon. Korábban elkezdett képzés 

esetén a szakdolgozatért járó 8 kreditet a záróvizsga után kapják meg a hallgatók. 

 

A SZAKDOLGOZAT TERJEDELME ÉS FORMAI KÖVETELMÉNYEI 

A szakdolgozat általános formai követelményeit a TKK szabályozza. Lásd: általános hallgatói 

tájékoztató. Felhívjuk a figyelmet, hogy 2021-től nem szükséges nyomtatott példány leadása, 

így a kötésre vonatkozó információk nem relevánsak. Mivel a fizikás szakdolgozatok 

jellegükből fakadóan sok ábrát és táblázatot tartalmaznak, ezért a karakter megszorításokat 

nem szükséges szigorúan alkalmazni. A szakdolgozat minimális terjedelme mellékletek 

nélkül 30 oldal, de mellékletekkel együtt sem haladhatja meg a 70 oldalt. 

 

A SZAKDOLGOZAT SZAKSPECIFKUS TARTALMI ÉS FORMAI KÖVETELMÉNYEI 

Javasolt szerkezet (természetesen a mű jellegétől függően ettől el lehet térni) 

0) A dolgozat címe 

Érdemes odafigyelni, hogy a cím ne legyen túl általános (például: kinematika tanítása), 

de túl részletező sem. Amennyiben egyetlen címben nem lehet összefoglalni a témát, 

akkor alcím megadása is lehetséges.  

1) Tartalomjegyzék (külön ábrajegyzék nem szükséges) 

2) Bevezetés 

A témaválasztás motivációjának és aktualitásának bemutatása. A szakdolgozat 

megírásának legfontosabb célja, jelentősége, újszerűsége, hipotézise. Röviden érdemes 

https://tkk.elte.hu/media/77/54/1b152691b898b0587621c2c1f937878d38f2f889f81f7f950ed8341fd6cf/TKK_szakdolgozat_ko%CC%88vetelme%CC%81nyei_mod_TKK_0212_elf.pdf
https://tkk.elte.hu/media/77/54/1b152691b898b0587621c2c1f937878d38f2f889f81f7f950ed8341fd6cf/TKK_szakdolgozat_ko%CC%88vetelme%CC%81nyei_mod_TKK_0212_elf.pdf
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utalni a dolgozat szerkezetére, alkalmazott módszereire is. Javasolt maximális hossza 2 

oldal. 

3) Irodalmi áttekintés  

A témához kapcsolódó legfontosabb fizikai jelenségek leírása. Más szerzők 

eredményeinek összefoglalása, releváns szakirodalom bemutatása a témában. Érdemes 

azt is felvázolni, hogy a szakdolgozat mondanivalója, eredményei miben egészítik ki a 

téma irodalmát. Ez a rész a dolgozatnak maximum 40%-át teheti ki.  

4) Eredmények bemutatása  

Az eredmények a dolgozat típusától függően sokfélék lehetnek. Általánosan ide szoktuk 

sorolni a kutatáshoz használt vizsgálati eszközök bemutatását, eredmények leírását. Itt 

mindenképpen meg kell jelennie a szerző véleményének a témában, konklúziókat kell 

megfogalmazni az adatok alapján, érdemes a hipotézisre visszautalni. Megjelenhet a 

kísérleteknél használt mérési összeállítás leírása, a mért adatok és az adatok kiértékelése, 

emellett ide kerülhet az óratervek leírása, reflexiója, fejlesztési javaslatok 

megfogalmazása. Fontos kiemelni, hogy nem követelmény új, önálló tudományos 

eredmény létrehozása. 

5) Összefoglalás 

Rövid, tömör bemutatása a szakdolgozat legfontosabb eredményeinek, továbblépési 

irányok bemutatása. Maximum 2 oldal terjedelemben. 

6) Köszönetnyilvánítás 

7) Irodalomjegyzék  

8) Mellékletek (nem kötelező) 

 

Fejezetek számozása 

A javasolt szerkezet felsorolásánál az 1, 6-8 pontok (tartalomjegyzék, köszönetnyilvánítás, 

irodalomjegyzék, mellékletek) nem számozott fejezetek. A különböző szintű fejezetcímek 

formázása legyen eltérő egymástól! Számozás arab számokkal történjen, az egyes alfejezetek 

esetén a számok közé pontot kell tenni. Törekedjünk arra, hogy 3. szintű alfejezetnél (Pl: 3.2.3) 

tovább ne menjünk! 
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Irodalmi hivatkozások megfelelő kezelése.  

A hivatkozások formájára a következő 2 módszer egyikét javasoljuk: 

1) A hivatkozások számát szögletes zárójelbe tesszük a hivatkozott részt követően, és a dolgozat 

végén soroljuk fel tételesen a számok magyarázatát. Egy hivatkozás esetén: [3], két hivatkozás 

esetén: [3, 6], több hivatkozás esetén: [5-8, 12]. Az irodalom megadásakor az elvárt formátum 

- könyvek esetén:  

[a] szerző, szerzők (szerkesztő), cím, kiadó, kiadás helye, kiadás éve, oldalszám (-tól, -ig)  

- folyóirat-cikkek esetén: 

[b] szerző, szerzők (szerkesztő), cím, folyóirat neve, kötet, kiadás éve, oldalszám (-tól, -ig)  

- internetes link esetén: 

[c] teljes link kiírva (utolsó megtekintés dátuma) 

- szakdolgozatok, disszertációk esetén: 

[d] szerző, cím, intézmény, kiadás éve, oldalszám (-tól, -ig)  

Például: Sok, nagyon kis, egyforma méretű buborék spontán elrendeződését Bragg és Nye 

vizsgálták [1]. Megállapították, hogy… 

Irodalomjegyzék 

[1] L. Bragg; J. F. Nye: A Dynamical Model of a Crystal Structure, Proceedings of the Royal 

Society of London. Series A, Mathematical and Physical Sciences, Vol. 190, No. 1023. (1947) 

474-481. 

2) A szövegközi szögletes zárójel helyett a zárójelben a név és évszám (Tóth, 1988) megadása 

is elfogadható. Két szerző esetén mindkét név és az évszám (Tóth és Kiss, 2011). Több szerző 

esetén az első szerző neve „és mtsai”, valamint az évszám (Paksi és mtsai., 2015). Ennek 

előnye, hogy olvasás közben nem kell a dolgozat végére lapozni/ugrani, hogy megtudjuk, ki a 

szerző. Ennek alkalmazása esetén a szakdolgozat végén az első szerzők neve alapján 

névsorrendben kell felsorolni a publikációkat, az előző pontban bemutatott formátumban.  
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A képletek helyes közlése, magyarázata.  

A képletek és egyenletek mindig új sorba kerülnek és számozandók. A benne található betűk 

jelentését magyarázni kell! Attól kezdve az egyenletre a száma alapján lehet hivatkozni. A 

fizikai mennyiségek betűjele dőlt (italic), míg a mértékegységeké álló. Egy szám és 

mértékegysége ne kerüljön külön sorba, ekkor használjunk törhetetlen szóközt 

(ctl+shift+space). 

Például: A Pitagorasz-tétel derékszögű háromszögek esetén kimondja [2]: 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2,           (1) 

ahol a és b a háromszög befogóinak, és c az átfogójának hossza. Az (1) egyenletnek 

megfelelően a kísérletben használt derékszögű háromszög átfogója 5 cm.  

Irodalomjegyzék 

[2] https://hu.wikipedia.org/wiki/Pitagorasz-t%C3%A9tel (utolsó megtekintés: 2020.03.09.) 

Számozás kevés képlet esetén, valamint amennyiben a szövegben nincs visszautalás az 

egyenletekre, akkor nem szükséges. 

 

Az ábrák megfelelő számozása, hivatkozása és az ábrafelirat.  

Minden ábrát a szövegben említeni kell, és a számára utalni kell, mielőtt megjelenne. Az 

ábrákat számozni szükséges. Az ábra alatt le kell írni, hogy mi látható rajta (ábrafelirat). Nem 

kell feltétlenül új sorba rendezni a képet, de a felirat minden esetben alá kerüljön. Az 

ábrafeliratnak olyan részletesnek kell lennie, hogy segítségével egyértelműen értelmezni 

lehessen az képet. Figyeljünk rá, hogy az ábra egy oldalon szerepeljen a feliratával és ne 

távolodjon el túlzottan a szövegben való hivatkozás helyétől.  

Például: Az 1. ábrán egy vicces kép látható egy apukáról (feltehetően fizikus), aki ütköző 

golyósorként (Newton-bölcsőként) használja gyermekeit.  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Pitagorasz-t%C3%A9tel
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1. ábra. 5 egymás mellé szorosan felfüggesztett gyerekből az egyiket az apja kitérítette. A kép 

a Newton-bölcső nevű fizikai kísérletre utal. 

 

Táblázatok megjelenítése, a táblázatok felirata.  

A szövegben említeni kell, hogy milyen adatokat foglal össze a táblázat és milyen 

következtetéseket lehet levonni belőle. Ebben az esetben a magyarázó felirat a táblázat fölé 

kerül. Ügyeljünk, hogy egyértelmű legyen a számokhoz tartozó mértékegység.  

Például: Két saját kivitelű hűtőgép hőmérséklet adatai láthatóak az idő függvényében, az 

1. táblázatban. Megfigyelhető, hogy az 1-es számú hőmérséklete kissé alacsonyabb. Mindkét 

eszközben 3 óra után a hőmérséklet enyhén emelkedni kezd. 

1. Táblázat. Két különböző hűtő hőmérséklet (T) adatai az idő (t) függvényében 

t (h) 1 2 3 4 5 6 

T1 (°C) 10 9 10,5 12 13 13,5 

T2 (°C) 11 12 10,5 13 14 16 

 

Grafikonok.  

A grafikonokat az ábráknak megfelelően kell kezelni. Figyeljünk oda, hogy legyenek 

tengelyfeliratok és azok legyenek jól láthatóak (általánosan elmondható, hogy akkor jó a 

tengelyfelirat mérete, ha azonos a szöveg betűméretével), ahol szükséges ott a 

mértékegységeket is tüntessük fel.  

Például: A gyertya-erőművem által leadott teljesítmény időben nem állandó (lásd 2. ábra). 

Kezdetben emelkedik, majd egy maximális plató után monoton csökken. Ez annak 

tulajdonítható, hogy… 
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2. ábra. A gyertya-erőmű teljesítménye az idő függvényében. 

 

A SZAKDOLGOZAT LEADÁSA 

A szakdolgozatot pdf formátumban a NEPTUN erre kialakított menüpontjába kell feltölteni.  

 

BÍRÁLAT 

A szakdolgozat bírálóját a témavezető kéri fel és a választott személyt jelzi a szakfelelős felé 

(legkésőbb a szakdolgozat leadását követő héten). A témavezető és a bíráló személye nem lehet 

azonos, de a bíráló lehet például a belső konzulens. Törekedni kell, hogy a bíráló a fizika 

szakmódszertanban járatos oktató legyen, aki az adott téma fizikai hátterének is jó ismerője. 

Bárki lehet bíráló, akit a témavezető alkalmasnak ítél. Ha a témavezető nem tud, vagy nem 

szeretne bírálót megnevezni, akkor ezt jeleznie kell a szakfelelős felé, aki felkér valakit.  

Egy bíráló, egy félévben maximum 5 szakdolgozatot bírálhat el. A bíráló felkérésénél az is 

szempont, hogy a védésen a témavezető és a bíráló közül legalább egyiküknek javasolt 

megjelennie. A bírálatot a NEPTUN-ból letölthető sablon alapján kell elkészíteni és feltölteni. 

Külsős bíráló esetén a NEPTUN adminisztrációt a témavezető, vagy külsős témavezető esetén 

a belső konzulens végzi. A belsős kolléga feladata a szakdolgozat és bírálati lap elküldése a 

külsős bírálónak, valamint a kész bírálat feltöltése is.  

A bírálat elkészítésénél javasoljuk értékelni:  

1) a választott téma aktualitását és újszerűségét 

2) a témához kapcsolódó fizikai jelenségek és szakirodalmak összefoglalását, ismeretét 
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3) eredmények bemutatásának szakmai minőségét (adatok feldolgozását, vizsgálati 

módszerek megbízhatóságát, fizikai háttér mélységét, eredmények összefoglalását), 

valamint, hogy 

4) a formai szempontoknak mennyire felel meg (szerkezet, átláthatóság, nyelvezet, 

irodalmi hivatkozások, ábrák, felíratok, stb). 

 

A SZAKDOLGOZAT VÉDÉSE 

A védésen prezentáció formájában kell bemutatni a szakdolgozatot. A prezentációnak 

tartalmaznia kell a bíráló által előre feltett kérdéseket és a szakdolgozó arra adott válaszait is. 

A prezentáció teljes hossza maximum 15 perc lehet. 

A vizsgabizottság biztosít kivetítést (laptop+projektor). A jelöltnek kell biztosítania a 

prezentáció elérhetőségét még akkor is, ha a védés helyszínén nincs internetkapcsolat (pl. pen-

drive-on). Érdemes megnézni még a védést megelőzően, hogy a beépített médiatartalmakat a 

központi gép megfelelően játssza-e le. Saját laptop csak akkor használható, ha a védés előtt 

kipróbálásra került a projektorral való kompatibilitás. Ha szükségessé válik, akkor a távolléti 

védés menetéről külön tájékoztatást adunk ki.  

Fontos kihangsúlyozni, hogy a védésen a témavezetőnek és/vagy a bírálónak részt kell vennie! 

A jelölt feladata, hogy témavezetőjét értesítse a védés időpontjáról. 

 

A SZAKDOLGOZAT NYILVÁNOSSÁGA 

Az Fizikai Intézetben születő szakdolgozatokat szeretnénk a fizikatanár képzés honlapján 

(fiztanar.elte.hu) közzétenni. Ehhez kérjük, hogy a NEPTUN-ban történő leadást követően a 

szakfelelősnek (Jenei Péter, jenei.peter@ttk.elte.hu) juttassák el digitálisan a 

i) az 1. mellékletben található hozzájáruló nyilatkozatot kitöltve 

ii) a szakdolgozat pdf változatát 

 

FONTOS KIEGÉSZÍTŐ INFORMÁCIÓK: 

- Saját szerzésű TDK dolgozat, vagy saját szerzésű szakirodalmi cikk szövege részben, 

vagy egészben felhasználható a szakdolgozat írásához, amennyiben más 

szakdolgozatban (esetleg egy társszerző által) nem került még feldolgozásra. 

mailto:jenei.peter@ttk.elte.hu
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- A szó szerinti idézeteket idézőjelek közé kell tenni.  

- Elégtelen érdemjegyet von maga után, ha i) a dolgozat (akár 2 mondat terjedelemben) 

idegen szakanyag szó szerinti idézetét tartalmazza, irodalom megjelölés nélkül; ii) ha a 

dolgozat hosszabb terjedelemben (több, mint 2 oldal terjedelemben) idegen tanulmány 

eredményeit írja le, még akkor is, ha a forrás megjelölésre kerül az irodalomjegyzékben; 

iii) ha a dolgozat alapvető tárgyi tévedéseket tartalmaz; vagy iv) a nyelvi hibák 

gyakorisága a megértést veszélyezteti. 
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Nyilatkozat 

 

Alulírott 

Név: ……………………………………………………………………………………………. 

Szak: …………………………………………………………………………………………… 

Neptun-kód: ……………………………………………………………………………………. 

jelen nyilatkozatommal hozzájárulok, hogy 

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………... 

című szakdolgozatom pdf verzióját, mellékleteit, valamint kiegészítő szakanyagait közzé 

tegyék az ELTE fizikatanár-képzésének honlapján (fiztanar.elte.hu). 

 

Kelt: 

Szerző aláírása 

1. Melléklet 


